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Választójog és fejlődés.
Irta : Váratiy Zsigetnoiid.

A konzervatív álláspont szerint a szűk vá­
lasztójog mellett is fejlődhetik a nemzet és a 
a szabadság s a kettő: választójog és fejlődés, 
egymással nincsenek összefüggésben. Való s éo- 
pen a mi utolsó korszakunk is mutatja, hogy 
a sz*k választójog enged valamelyes, bár a 
demokratikus országokéhoz képest igen csekély 
haladást. De éppen ilyen való és könnyű bizo­
nyítani, hogy a szűk választójog a fejlődést 
megállítja, vagy legalább is megbénítja, a sza- 
baaságojogokra pedig sorvasztólag hat.

Európában a legszűkebb választójoga van 
az olasznak és magyarnak, s ez államokból volt 
legerősebb a kivándorlás is. Nem azért megy 
ki a nép egy Országból, mert nem- szavazhat 
Efélét hinni dőreség lenne. De mert a nép r any 
szavazhat, nem tudja érvényesíteni a törvény- ! 
hozásban a népérdekeket, nem tudja a nem- • 
zet kiküszöbölni a demokratikus fejlődés aka- • 
dályait s ezért keli kivándorolnia. ;

Tisztán demokratikus állam költségvetésé- < 
ben nagyobb rész megy népoktatásra, népejy ó- ’ 
gyitasra, mint abszolút militarista, vagy büro- j 
kiatiKus célokra. Emezek a hadseregre, a pa- ' 
pokra, azjy ri hivatalok szaporítására, gyönyö­
rű nagy minisztériumok, tömlöcök, parlamen­
tek építésére költenek többel.

A sajtó úgynevezett segélyezésére és pausá- | 
léira elmennek százezrek, mikor népkönyvtárai? 
szeiény ezrekkel húzódnak meg. Á Községhá­
zak düledeznek, a protestáns papok és a jegy­
zők nyomorognak, a falvak népe a magas pót- 
adó alatt nyög, a népiskolák rosszak vagy nin­
csenek, de ezalatt az állam százezreket dob k' 
évente külföldi énekesekre, az alsóház a világ = 
legfényesebb parlamentjében obstruálja önmagái 
s hét év alatt csak az állami tisztviselők azá- 5 
mát közel tízezerrel emeli. E rettenetes burokra- ; 
cia útvesztőiben elvész a kevés demokratikus : 
eszme is.

Egy falusi iskola kutjárdájának kijavítását j 
egy évig tartó irás, felilrás, leírás és átírás előz’ 
me9! s a végén újra kezdik, mert közben a kút 
sokkalj óbban elromlott. A hidpaliót az u ton ! 
nem csinálják meg lövid utón, hanem község, : 
szolgabiró, éllamépitészet és minisztériumok \ 
előbb jól kiírják magukat s miié megyeznek • !
1 essz az egész hid. Rendelkezésre a inak a költ- j 
ségvetésben falvak iegeiővéielei számára millió­
kat, de a falu folyamodásának az osztályok- ; 
ban és hivatalokban elintézéséig a legelőt meg- , 
veszi egy ügyes magános s a falu hoppon 
marad.

A kötött és a nagybirtok elszaporodása an­
nak a müve, hogy a főurak, főoapok és az 
idegen nagyvagyon is mindkét házban képvi­

selve van, az alsóházban is erősebben, mint 
a középosztály.

Innen van, hogy mig 1870-ben hitbízomány 
volt ''163,352 k. hold, 1900-ban lett 2,366,822 k, 
hold s az ilgynevezett egyházi birtok 1870- 
beri 1,288,612 holdja 1900-ra 2,506,278 holdra 
emelkedett. Közel hatmillió holdat kötöttünk te­
hát meg 30 év alatt.

E kötött birtok a termőföld 33—54 százalé­
ka. Ellenben a szabad kisbirtokos osztály — 
meiy a Házban gyengén van képviselve —■ a 
rázuditott közterhek súlya alatt 1870-től 1900-ig 
118,235 birtokossal lett kevesebb.

A különbözet a tengeren túl van.
Mindebből >az izgatóki a felső osztályok elten 

gyűlölet szükségét származtatják le. Pedig .3 fő­
árak, főpapok, hivatalnokok és más burzsoák 
egyénileg ártatlanok s mint osztály sem vádol- 
áaték, mert mindez az igazságtalan és káros 
fejlődés általuk, de legnagyobb részben minden 
osztály öntudatuk nélkül jött léire.

Nem is az a baj. hogy a felső osztályok 
erősödtek, sőt erősödésük is kérdéses. Az egész­
ségtelen berendezkedés hátrányai rájuk is kihat­
nak: a tönkretett, kivándorlásba és eladósodásba 
kergetett kisembert rossz dolga visszahat a nagy- 
és középbirtokra, emezt megőröli, amaz csak 0 
folgten fokozott védvárn altat tud jövedelmet 
kihozni. E védvámfokozás, mint a betegnek a 
morfium, gyógyszer és méreg egyben,

A debreczeni községi 
bíróság.

H iwesoresidorségpiél v«n.

A debreczeni községi bíróság életében a 
mai nappal változás állott be. A város szervezési 
szabciyrendelete ugyanis intézkedik, hogy a köz­
ségi bíróság, amely eddig a belvárosi rendőr- 
kapiranyság mellé volt beosztva, ezentúl a mező- 
rendőrségnél legyen.

A város hangosának intézkedése folytán a 
Csapó-utca 15. számú házban megtették az in­
tézkedéseket a községi bíróság elhelyezésére. — 
Három uj és kényelmes helyiséget kapott a köz­
ségi biróságHÍ, s tegnap már át is költözött a bel­
városi kapitánnyságtól.

Hatalmas társzekerek vitték az aktacsoma­
gokat, Íróasztalokat s egyéb felszedéseket. Má­
tól kezdve már dolgoztak is az uj hivatalban. 
A tanács a községi bíróság élére Vetéssy Béla 
renriőrfogalrnazót helyezte s megfelelő irodai

személyzetet adott melléje. Megállapították az 
I újonnan megszervezett hivatal ügyrendjét.

így a községi bíróságnál tekintet nélkül bel- 
! va9ü kültelken lakó felek részére a hivatal ren- 
: deikezesre ájl naponta reggeli 8 órától déli 1 
; óráig.

Panaszfelvételi, végrehajtási és árverési ké­
relmek minden héten szerdán és szombaton dél­
előtt 9 órától 12 óráig terjeszthetők elő.

A panaszok tárgyalása minden hétfőn és
I csütörtökön lesz.

A közönség tehát most sok utánjái ástál 
j szabadul meg, mert eddig- az volt a baj, hogy 

ogyik hivataltól a másikhoz kellett mennie. M.ost 
a községi bíróság egy helyütt van. Külön hiVatalt 
Kép-z s ott készséggel állanak a felek rendel­
kezésére a hivatalos közegek

! A cserépkáiyha
dicsérete.

j AktasáSi* téli csevagás.

i ......é na9b pillanat e;érkezett: a család beköt-
j Ibzött az uj lakásba, mely központi fűtéssel volt 

ellátva.
Elérkezett a legnagyobb pillanat is: a gé­

pezetei üzemben helyezték. Márta, a cselédleány 
: buszken, felemelt fővel járt-kelt a. rakásban, a 

tej Kifutott a pecsenye megégeti, csupán azért,
mert Máriának — mint esküvel erősitgette __
minden egyes helyiségben utána kellett nézniti, 
hogy a fűtés jól funkcionál-e? Fenékig ki akarta 
éivezi'ő ci'iada'át: nincs szén, nincs füst, nincs 
hamu, nincs tűzrakás a kora hajnali órákban

A háziasszony boldog volt, mert rendkívül 
sok helyet nyert. «Azok az ostoba kályhák any-, 
nyi helyet foglaltak el a szekrények, asztalkák 
s egyéb bútorok elől» — vélte. Most ezek ö 
bútorok önérzetesen terjeszkedtek a fal mellett, 
trug a központi fűtés szerényen meghúzódott 
az ablakdeszka alatt és türelmesen várta hogy 
ideje elérkezzék.
, Akkor azonban egyszerre vadul ontani 
Kezdte a lankasztó száraz meleget Jó ideig el­
tartott, míg az összes családtagok betanultak 
a kezelés művészetébe. Ezalatt szépen megér­
kezett .az igazi tél s a központi fűtés melegét 
egyre erélyesebben kezdték igénybe venni. Igon 
ám, csakhogy most meg áilhatotasan ragaszkodni 
laíszoíi egy bizonyos, szerény hőfokhoz, melyen 
iui dehogy emelkedett volna. Semmiféle igazítás­
nak és szabályozási törekvésnek nem volt ered-
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«lénye Ekkor kiderült, hogy a házfelügyelő igen 
szigorú utasítást kapott a háztulajdonostól: na­
ponként: sak egyetlen mázsa szénnek szabad 
elfogyni. Éljenek ,a lakók a maguk zsírja me­
legén, amíg kibírják!

És kiderült még valami. A szobákban a 
levegőnek minden fenyőillattal való preparálása 
ellenére valami küölnös szaga volt. yajjon mi­
lyen? Porszaga? Füstszaga ? Dohány szag a? 
Vagy egyszerűen szobalevegő szaga? Igen, ez 
volt. A lakás minden helyiségében szobalevegő 
volt, elviselhetetlenüli száraz szobalevegő és sem­
miféle szellőztetés nem tudta telíteni, a levegőt 
a szükséges nedvességgel. A növények vettek 
ezt észre legelőször s latható kifejezést is ad­
tak ezen való kétségbeesésüknek. Elhullatták le­
veleiket. lankadtan lebocsátották ágaikat s a !as- 
pu, de biztos haldoklás terére léptek. De még a 
nagyvárosi lakók edzett, szénkoromm'al telített 
tódéi is csakhamar annak megismerésére jutot­
tak, hogy a sokat magasztalt központi fűtés 
rózsájának kellemetlen tövisei is vannak.

Persze, persze, a családtagok a hibásak s 
nem1 a központi fűtés, a modern kor magasztalt 
vívmánya. Lett légyen azonban bármiképp, a 
család női feje újra nekiállt a lakáskeresésnek 
6 ezúttal olyan lakásoknak akart előnyt adni, 
melyekben a cserépkályha az elengedhetetlen fel­
tétel.

Igen ám, de a büszke, modern bérpalotái­
ban nyoma sincs sehol az ilyen avult, beren­
dezésnek. Gyönyörűen díszített, művészi kivi­
telű kandallókat lehet ugyan találni, de ezek 
mögött kigyószerüen összefonódva, alattomosan 
ottrí ejlik a központi fűtés vezetéke. ___

Am azért a cserépkályha nagyszámú fü­
veinek nem szabad kétségbe esni. Minden jel ar­
ra mutat, hogy őseink e bevált, tisztakezelésö, 
és egészséges melegszállitó eszköze feltámadó­
ban van. Feltámasztásán pedig arról az oldalról 
dolgoznak, ahonnan legkevésbbé várta volna az 
ember. A müipar ráfeküdt a cserépkályha gyár­
tására s a párisi, berlini és müncheni művészek 
Invenciója oly gazdag alakokat talált ki, me­
lyek a müértők tetszését máris a legnagyobb 
mértékben megnyerték. S az Ízléssel biró házi­
asszonyok vágya e városokban most már az, 
hogy mennél szebb és művészibb kivitelű cse­
répkályha álljon lakásuk helyiségében.

A cserépkályha tehát fel fog támadni'

Sulyoss ebével nemsokára behozták a deb- 
reczeni kórházba, ahol pár nap múlva vérfer­
tőzésben meghalt.

Az eljárást megindították a brutális férj el­
len, aki tagadta azon szándékát, hogy a felesé­
gét halálosan meg akarta sebezni. A vizsgálatot 
lefolytatták s Magyar Imre ügyének tárgyalását 
a debreczeni kir. törvényszék holnapra tűzte Ki.

Miagyar Imre védőjéül dr. Kardos Samu 
ügyvédet bízta meg, akinek bár nehéz a hely­
zete ebben ,az ügyben, de a tőle megszokott 
lelkiismeretességgel igyekezik ellátni védence 
ügyét.

Ravasz esetek.

Színház.
Színházi mikor:

Csütörtök: Nincs tovább! Színmű. Lljdoe- 
si#. A) bérlet.

Béniiken B) bérletben: Nines tnnéhli!,sarin-

Hogy a háziurak élete sem csupa tejföl, 
erre vonatkozólag a saját tapasztalatából érde­
kes adó tot szolgáltatott egy egyetemi tanár.

Egyik lakója már félévi házbérrel tartozott 
Többször fölszólította már, hogy fizessen, de e 

, lakó a füle botját sem mozgatta.
A fertálykor a háziúr levelet kapott lak-ó-- 

; jótól. Szigorú hangon volt Írva, többek között 
a következő passzussal:

— t s a mennyiben ön nem hajlandó át­
festetni az összes szobákat, megigazittatni a re­
dőnyöket, bevezettetni a villanyt, megrendsza- 
bályozni a házmesteit, kénytelen leszek föl­
mondani

A háziúr magához hivatta a szigorú lkaót, 
előzékenyen fogadta és nyájasan elcsevegett 
vele.

Mindent megcsináltatok, kedves bará­
tom, de legalább fizesse meg a múlt fél évi 
házbérét.

— Azt... azt majd lelakom.

A nánási
családi dráma.

Holnap tárgyalja
a törvényszék.

Emlékezetes még olvasóink előtt az a csa­
ládirtás, mely a múlt év végén Hajdúnánáson 
történt. November hó 23-án Magyar Imre ná­
nási gazda, ki a feleségével a lehető legrosszabb 
viszonyban élt, fegyverrel támadta meg az asz- 
Bzonyt s rálőtt.

Magyar Imre 30 évig élt az asszonnyal, aki 
hűséges felesége volt, de a vén ember az utóbbi 
időben mindenáron szakítani akart vele s foly­
ton szidta, verte és kínozta. November havában 
tűrhetetlenné vájt Magyarné helyzete s több al­
kalommal fiának kellett a brutális apa kézéből 
kimenteni az anyját.

Magyarnét november 23-án a férje le­
szidta :

__ Nem kell a főztöd, meg akarok tőled
szabadulni — mondta neki s verni kezdte.

Másnap a férj rárivalt a még ágyban fek­
vő asszonyra, aki valamit visszafelelt. Erre Ma­
gyar Imre lekapta a falról vadászpuskáját s 
abból 3—4 lépésről rálőtt a feeséigére. A se­
rétre töltött golyó össze roncsolta a szerencsét­
len asszony karját.

C) bárietwe: ütme tevábli!,
ssimrití.

V-Mflntap ééiutiii wéraékelt kclyárobkai: 1 
Mu rassza, sipssínmA.

Vaafernsp este uj beéentáésesl, kisbéri«*« : 
Beát« lét, Spare*.

Előkészületre ki tűzettek: Királyszöktetés, 
«perette. Csitri, vígjáték. Éjszaka, életkép. — 
Decekfi, opera. Leányvásár, operett.

SZÍNHÁZI HI1EK.
Nincs tovább. Ma este szenzációs bemutató­

ja lesz a debreczeni színháznak. Földes Imre 
kiváló darabjának, a Nincs tovább-nak premier 
előadása kerül ma színre. A hatásos és éide- 
kes darabra nagy gonddal készült a társulat drá­
mai személyzete Zilahy igazgat ófendezésével 
Régen nem volt műsoron olyan megkapó színmű, 
mint Földes Imre Nincs továbbja, mely egy pilla­
natra sem engedi a közönség éber figyelmét 
a darab izgató cselekményétől elvonni. Jó sze­
repekhez jutottak Papp Etelka, Virányi Sándor, 
Bérezi Ernő, Kemény Lajos, Székely, Solti és 
Kelemen. A mai premier előadás iránt nagy 
érdeklődés mutatkozik.

Drótos tót. Lehár Ferencnek a Drótos tót 
című népszerű és kiváló operettjét vasárnap hoz­
za színre a társulat uj betanulással. A pompás 
operettben Borbély Lili, Beleznay Margit, Csa­
nádi Irma, Székely, Kassai, Dési és Ligeti ját­
szanak nagyobb szerepeket. Az érdekes elő­
adásra jegyek előre válthatók.

Vasárnap délután. Vasárnap délután mérsé­
kelt helyárakkal 3 órai kezdettel az Artatain 
Zsuzsi operett kerül színre.

Laczkffy. Szenzációs eredeti opera bemu­
tatója lesz a debreczeni színtársulatnak a jö­
vő hét keddjén, január 30-án, amikor dr. Széli 
Kálmán, a Laczkffy operája kerül bemutatóra 
A kiváló műre nap-nap mellett készül az éne­
kes személyzet. Szakértői vélemények szerint az 
opera nagy feltűnést fog kelteni Debreczenben. 
Egyébként a bemutató előadáson a Népopera 
igazgatósága is képviselteti magát.

^ Meghívókat
v\ -----------élésén kéleit

MOROVITZ-NVOMDA >i
rabol- yZm 

utca 7. se. /ón M

MOROVI

Egy borkereskedővel történt, aki fiatal há­
zas. Nem igen szokott kimaradni hazulról, de 
ez nem az ő hibája. A múlt hónapban azonban 
kapott kimaradási engedélyt. A fiatal kereske­
dő legénkori jóbarátai ugyanis valami jubileum 
félét ünnepeltek és miután a barátok olyan szé­
pen kérték el, a felesége nem tagadhatta meg 
a záros határidejű kimaradási engedélyt.

Az csak természetes, hogy az obsitos lump 
élt az alkalommal és reggel négy óra felé vető­
dött haza nem túlságosan józanon. A felesége 
keserű szemrehányásokkal fogadta:

— Hát nem szégyeled magad ? Mit szólna 
jp kis fiad, ha most felébredne? Hát ilyenkor 
kell hazajönni? -

A férj mentegetőzni próbált.
— Fiam, én nem tehetek róla! Én nem 

akartam! De a többiek erőszakoskodtak — hogy 
menjek már haza.

A semmittevés napjai.
Nemcsak Apponyi szivárványszínű beszéde 

után, amelyben a politikai álláspontok minden 
szinárnyalata képviselve volt, hanem amióta csak 
ebiien a parlamentben a véderőkérdés és a vá­
lasztójogi reform két pólusa között forog a po­
litika tengelye, állandóan ez a kérdés van na­
pirenden: háború vagy béke? De arról soha 
sincs szó, hogy mikor kezdődjék: a munka.

A munkának ugyanis, amelyre az ország 
úgy vár, mint a szárazságtól eltikkadt föld élet- 
képessége az esőre, a munkának semmi köze 
sincs a képviselőház tengeri kígyóvá nőtt pro­
blémájához. Mert sem az ő háborúskodásuk, sem 
az ö békességük nem jelenti annak a politikai 
munkának a kezdetét, amelyre az ország példát­
lan türelemmel várakozik.

Az ö háborúságuk nem a parlament liasz* 
nos munkaképességét akarja kivívni és a bé- 

! kéjük sem azt jelenti, hogy abban az ország ér- 
I dekei fogantainak meg. Itt csak az időlopás 
j módját jelöli meg ez a két fogalom: háború 
: vagy béke

De most már kitalálták a parlamenti kötele­
ségek elpocsékolásának és a «hazafias» sem­
mittevésnek harmadik módját is. És ez a kör­
mönfont harmadik mód, a háború és béke szán­
dékai között való vitatkozás. Vagyis se hábo­
rú, se béke, hanem haszontalan fecsegés ar­
ról, hogy béke legyen-e vagy háború.

Az országnak ehhez a ravasz politikai ku- 
peckedéshezs emmi köze. Ezt a képviselőházban 
csak a maguk szakállára alkudják végig az urak. 

í Az oiszágnak éppen olyan kárt jelentene az ő 
j háború jók, mint a békéjük. És nehéz, elakadt,

\
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immár végzetes apátiába sorvadó nemzeti éle­
tünket semmivel sem vinné előbbre, ha összeüt- 
zéznének végre, vagy ha békességben marad­
nának Ne gondolja tehát senki, hogy itt most 
fontos politikai kérdés dől el abban, amiben az 
ellenzék feje fői. A helyzet nem1 azon fordul 
tneg, hogy a képviselőház sok vezére mire ha­
tározza el magát. Az csak nekik fontos, hogy 
mindig ilyen válaszútak Herkuleseinek1 játszszák 
ki magukat. Az országra nem1 fontos. Az ország 
szenved és nyomorog, szomorú bizonyságot ad­
va arról, hogy nem Herkulesek ők, hanem1 tör­
pébb emberkék a liliputinél is.

De ha az ő problémájuknak nemi is lehet 
véget vetni, hogy háború legyen-e vagy bé­
ke, a komédiájuknak már véget kell vetni, mért 
amit ők a páriámén tárizmus jogcíme alatt mi­
veinek, már nemcsak halálosan unalmas, de ve­
szedelmes is. Ha csak az elelnzék saját politikai 
erkölcse forogna kockán ebben a parlamenti ko­
médiában, azt mondanánk, az ördög bánja, hi­
szen ők már úgyis elpocsékolták politikai repu­
tációjukat és szándékaik komolyságát. De ami­
kor itt egy óve fojtogatják, már az országot a 
hazafiaságukkal és ravaszsággal leleplezett idő- 
lopásuk a parlament hivatását csúfolja meg, ez 
már olyan veszedelem, amely ellen radikálisan 
védekezni kell.

A háború- és békekombinációk1 politikai tár­
sasjátékból elég volt. Most már nem' is volna 
szabad kivárni, amíg az ellenzék az ő ujmódi 
ravasz obstrukciójából önként valamely kézzel­
fogható elhatározásba lép, hanem kényszeríteni 
kellene őket, hogy szint valljanak’. És ha még 
most sem vezethetők rá annyi belátásra, hogy 
iaz oiszágot tiszta parlamenti levegőhöz enged­
jék jutni, amelyben a maga során segíteni1 akar 
és tud, akkor ezen a parlamenten végre kell haj­
tani azt a fontos operációt, amely mijnden al­
kudozásnál lés rövid életű fegyverszünetnél hat­
hatósabb : választatni kell!

HÍREK
FARSANGI NAPTAR.

Jaeuár 27. A függetlenségi párt bálja a 
35íkb szálloda dísztermében.

Január 28. A debreczeni hentes és mészá­
ros ifjúság1 bálja a Bika-szálloda dísztermében.

Február 1. A jogász ifjúság bálja a Bika- 
szálloda dísztermében.

Február 3. Csizmadia ifjúság táncestélye a 
•* Korona» nagytermében.

Február 3. Jogász- és tisztviselő-kör tánc- 
«atélye a Bika-szálloda dísztermében.

Február 3. A Polgári Kör bál je Balmaz­
újvároson.

Február 4. Iparos-kör bálja a «Bika* nagy­
termében.

Február 10. A Szt. László-dalegyiet tea­
estéibe a Bika-szálloda dísztermében.

Február 11. A debreczeni fodrászmesterek 
és segédek bálja a Bika-szálloda dísztermében.

Február 17. Munkás nyigdijintézet debre- 
czeni fiókjának bohóc-estélye.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának 
táncestélye a Bikában.

— Kinevezések. A m. kir. belügyminiszter 
Darvas Nándort, a debreczeni m. kir. állami 
gyermekmenhely ellenőrét a nagyváradi m. kir 
állami gyermekmenhelyhez, a X. fizetési osztály 
3-ik fokozatába gondnokká nevezte ki. — A 
m. kir. belügyminiszter Trombitás Erzsébet fize­
tésnélküli irodasegédtisztet a debreczeni tn. kir. 
állami gyermekmenhely XI. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába ellenőrré nevezte ki.

-— Páll napja. Városszerte meleg szeretet­
tel ünnepelték ma Pál napját. Debreczen számos 
úri családjánál voltak ez alkalomból ünnepségek, 
melyek keretén belül a névnapot tartó házi­
gazdát számosán köszöntötték fel. Névnapot ül­
tek Somogyi Pál, a függetlenségi párt elnöke, 
lYíegyery Pál ügyvéd, Mile Pál és Komlóssy Pál 
ti), rendőrkapitányok stb.

— Névváltozások. Weisz Abrahám debre­
czeni lakos családi nevét Jámbor-ra, — kiskorú 
Klein Sándor főreáliskolaii tanuló, debreczeni la­
kos családi nevét Károlyi-ra magyarosította bel­
ügyminiszteri engedélylyel.

— Ab far. Íjak klasszikus dalestéje. Váro­
sunk fellendült zenei életének egyik kimagasló 
esSninye volt a debreczeni tzr. ifjak dalköré­
nek tegnapi hangversenye. A jól összeállított 
műsor minden száma nagy lelkesedést és mél­
tán megérdemelt tapsokat váltott ki az iltt mégje­
lent közönségből. Az alig1 egy esztendős dalár­
da három számmal szerepelt s az a remek össz- 
ének és fegyelmezettség, mély a kitűnő hang* 
anyaggal rendelkező délkör minden számlát oly 
tökéletessé tette, Gottlieb Manó karnagy mű­
vészi tudását dicséri, aki nehéz munkáját nagy 
szaktudással és kiváló rátermettséggel oldlotta 
meg. Különösen rá kell mutatnunk a Hugonották 
«Eskü» részének dirigálására, mely egymaga 
mesteri munkát produkált. A közönség lelkes él­
jenzéssel ünnepelte a kiváló karmestert. Az egyes 
szereplők közül kiemelkedik a Népopera két 
énekművésze, Kriener Miksa és Körösi Jenő, 
kiket a dalkör vendégszereplésre meghívott és 
igy alkalmat adott Debreczen művészetért lelke­
sedő közönségének, hogy e két kiváló énekes 
művészetében gyönyörködhessék. Megérdemelt 
tapsol kaptak még Stift szabadkai és Gottschall 
sziszek! főkántorok. A zongora számokat és kí­
séretet Kardos István és Brück Emil látták el, 
két fiatal, tehetséges művésziélek, kiket a deb­
reczeni közönség mér jól ismer. Az est sikeré­
ből remélhetjük, hogy a fiatal dalkör Gottiieb 
karnagy mesteri vezetése melett még fokozni 
fogja sikereit. (K.)

— Kiss Gyula meghalt. Több Ízben meg­
emlékeztünk már a böszörményi titokzatos csa­
ládi drámáról, mélynek egyik szereplőjét, Kiss 
Gyula malomtulajdonost a debreczeni Láng-sza­
natóriumban megoperálták. A fejbelőtt ember ál­
lapota tegnap hirtelen válságosra fordult s azt a 
kívánságát fejezte kif, hogy haza akar menni 
Böszörménybe. A családja tegnap este el is szál­
lította Ma az a hiír érkezett Böszörményből, 
hogy Kiss Gyula meghalt sérüléseibe. Amennyi­
ben ez a hir megfelel a valóságnak, a vizsgá­
lat természetesen más irányt fog ölteni. Kissné, 
mint ismeretes, foglya a debreczeni ügyészség 
fogházának.

— Tolvaj szövetség a vidéken. Hajdusám- 
sonban néhány parasztlegény összeállóit, hogy 
lopásokat jcövessen el. A bandát Kiss Mihály jala- 
ki tóttá s társai; voltak Barát István, N. Szósz 
Erzsébet és Radovics Ferenc. A banda feje Kiss 
Mihály betört Budaházy Viktor földbirtokos ta­
nyájába s ott tyúkokat szedett össze, majd a 
dohány pajtából egy zsák leveles szívni alót 
vett magához. A baromfiakat N. Szász Erzsé­
bet lakásán megsütötték és megették. A do­
hányt a csendőrök lefoglalták s beszállították az 
ügyészséghez. A tolvaj banda tagjai ellen az el­
járást folytatják.

— Milyen lesz a cilinder? igen fontos azok 
számára, akik a divat törvényei szerint szoktak 
öltözködni, hogy milyen lesz a cilinder 1912- 
ben. A cilinder minden olyan törekvésnek, mely 
megszüntetésére irányult, ellentáiit, de formája 
az idők folyamán minduntalan változást szen­
vedett. Egyszer magas volt, majd alacsony lett 
volt idő, mikor teljesen egyenes cilindert vi­
seltek, majd az iveit cilinder lett a divat. Azok 
a cilinderek, melyeket az 1867-iki párisi világ­
kiállítás itiejében viseltek, alig hasonlítanak a 
mostaniakhoz. Erre az évre a párisii kalapgyá­
rosok, fi kik a divattörvény eilt szokták megal­
kotni, úgy határoztak, hogy a cilinder tizen­
öt centiméter magas lesz, karimája pedig két 
centiméter vastag. Ennek az 1912-ik évi cilin- 
der-modellnek, az elegáns bécsi francia követ 
után «Crocier Fülöp» lesz a neve, aki az öltöz­
ködés művészetében sokkal nagyobb jártasságot 
mutat, mint a diplomácia terén.

— Müncheni hofbiäu sör, a világ legjobb 
söre folyton frissen csapolva a Márkus-pincében

— Hajnal-Mulató. Már csak nehány na­
pig látható a Hajnal-Mulató «sensatips műso­
ra» Róbertó, a kitűnő tárogató művész, Hő­
déi Micf, Várd'ai Ferike, Sipos Jolán, Rozsnyai 
Gabriella, Szász Rózsi, Hansi Morelli, Végh 

I Zsazsa, Visontaf Irén, Kerényi Margit, Déry 
i Ella, Lukács Böske, Margitay Margit, Zobel 
1 Elza, Farkas, Vas, Sziklai. Ne mulassza hát el 

snki e kitűnő műsort megtekinteni.

S — Ismeretien betegség. Csemoviczból je* 
: lentik: Az itteni tébolyda 700 szerencsétlen la- 
j kója közül ma és tegnap húszán betegedtek 
' meg egy ismeretlen betegségben, a melynek fő- 

tünete bágyasztó hányás Az orvosok nem tudták 
eddig kideríteni, hogy mi tehet ez a betegség, 
valamint az Ajkát sem! állapították meg. Ételmér­
gezés, vagy erős meghűlés ki van zárva, a víz­
vezeték bakteriológiai vizsgálata megállapította, 
hogy a tébolyda vize egészséges. A betegek az 
intézetben maradtak, dé elkülönítették őket és 
egyebekben is minden intézkedést megtettek, 
hegy a különös betegség terjedésének elejét ve­
gyék.

— Határrendezés. Bécsből jelentik: A Neu 
Fieie Presse jelentése szerint az idén is, mint 
a múlt évben, vegyes bizottságot akarnak kikül­
deni, amelynek feladatjájvá teszik, hogy az Ausz­
tria és Olaszország között függőben lévő ha­
tár rendezési kérdéseket a helyszitnén tanulmá­
nyozza és megoldásra vigye. A mtilt évben ösz- 
szeiilt bizottság a felmerült kérdések nagy meny- 
nyiségénél fogva nem fejezhette be a munkát 
minden részletében. Az idén összeülő bizottság 
dolga lesz a még hátralevő kérdéseket meg­
oldani. 1

— Rablótámadás a vasútnál. Ily elmen teg­
napi lapunkban megírtuk, hogy a vasút körül 
egy cigány zenész késsel támadta meg1 Kovács 
János vasúti munkást. A támadó, mint a rend­
őrség kinyomozta, nem1 Berki Béla zenész, ha­
nem Berki Gyula, többszörösen büntetett, zül­
lött ember volt, aki le iís van tartóztatva.

— Színház után hol szórakozunk a leg­
jobban? A «Nemzeti»-fcáyéházban, hol Kucz- 

I kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tambura- 
zenekar, mely nőkből és férfiakból á,li, ének- és 
zeneszóimaival oly élvezetes szórakozást nyújt, 
hogy bármely orfeum: műsorát minden tekin­
tetben felülmúlja. Belépti-dij nincs. Szives párt­
fogást kér Rosner A. kávés.

REtiENYCSARNOK. 
Cézárok korából.

(18|
Skabra ordított, Agamemnon köpenyét tart­

va a kezében. *
— Várj csak! Kitépem a szakállad is. Nem 

érdemied meg a kötelet sem, amire fel fognak 
akasztani.

Végre megérkeztek a vásárőrök, züllött kül­
sejű emebrek, akik inkább hasonlítottak betö­
rőkhöz, mint felvigyázókhoz. Olyan rettenetes 
oiditozás, kiabálás, szftkozódás volt a téren, 
hogy az embei a tulajdon szavát sem értette 
meg.

Ebben a pillanatban minden lármát tulhar- 
sogva egy vörös óriás szólalt meg, aki ruhája 
után ítélve fürdőszolga volt.

— Polgártársak — ordította — már régóta 
gyanakszom erre a kópére és társaira. Feli:- 
ják a neveinket. Ezek' kémek, a császár kémei.

Egy hang közbeszólt:
— Üssétek! Verjétek agyon!
A tömeg nagyon izgatott lett. Köveket do­

boltak. Agamemnont körülfogták kísérői és kar­
dot rántottak.

A közelállók közül egy véres fejje! bu­
kott te a földre, a tömeg már rávetette magát a 
támadókra, mikor tiz hatalmas rabszolga jelent 
meg egy hordszékkel.

— Meg vagyunk mentve — kiáltotta Aga­
memnon — és egyik kísérőjével együtt beugrott 
a hordszékbe, amit a rabszolgák váltakra emel­
tek és elsiettek.

A dühöngő tömeg utánuk eredt volna és 
széttépi valamennyiüket, ha nem kiáltotta vol­
na el valtaki magát:

— Polgártársak! Hát nem látjátok, hogy 
ez maga a császár volt.

A tömeg rémülten megállott. A rabszolgák 
pedig a hordszékkel, mely úgy himbálődzott a 
levegőben, mint a csónak a vizen, eltűntek az 
egyik szűk mellékutcában.

Folytatjuk
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Rendkiviii vagy választékban vannak : 3ZZ

Levelező-lapok, =
0 eszes dobozos levélpapírok, ~
Díszes levelező-lap albumok, —"

Emlék-könyvek I a legszebb bársooy- és bőrkötésben

Üzleti- és másolóhanpli gyári árban kaphatóit.

1912'

, >”p nv«‘.9i»v.:*t
TI* szóig 50 fillér. Apró hirdeté­

sek élBre fizetendők.
■-7T--------- ■ I 1 I '1 I ............

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asz­
talterítő, szövet- és csipkefüggöny, totó- és 
nagy szőnyegre, paplan és flanel takarók, 
férfi és női felöltők, kész férfi, fiú öltönyre, 
vagy tükör, kép, és bútor csekély heti, vagy 
havi részletre. Városi, megyei és állami tiszt­
viselők kedvezményben részesülnek. Tisztelet­
tel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 635.

KIADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. szám alatt 
udvari lakás, az emeleten egy vagy két szo­
ba bútor nélkül kiadó. Értekezhetni Csapó­
utca 10, az emeleten.

Három, esetleg 4 szobás utcai modern úri la­
kás 1912 május 1-től kiadó Darabos-utca 7. 
sz. alatt.

MÁJUS 1-RE EGY KISEBB SZABAD UD­
VART KERESEK. KURUCZ BÉLA EÖTVÖS- 
UTCZA 51. SZ.

Or, lust
Valódi

fi* r*.
£

Hivatalnak,
Irodának alkalmas

világos, tágas 

(3 utcai, 1 udvari)

1912. május hó l-töl
kiadó

Elsőrendű minőségű ásványvíz vállalat 
Debreczen város területére

><i|( rr

Javadalom megállapodás szerint
Ajánlatok Általános hirdető ii oda Deb­
reczen Szent Anna-utcza 39. sz címre 

küldendők.

I 8 ee y

16-től 50 gyertyafényig
10 darab vételnél .... 8€m% i=SÖ 
20 darab vételnél .... ,, |«4Ö

Remek szép vilianyluszterekből 
nagyraktár

FÖLDVÁRI L
elektrotechnikai üzlete Piac-utcai barak

Telefon £68.

Schaiimbarg-Lippe Herceg
Beremendi

portlantcementés mészmiiwei
Kereskedelmi igazgatóság :

PÉCS, Indóház-utca 42. szám.
Müvek : BEBE^EStiö-

Kitünö minőségű es páratlanul szép szinti

Tg§ kitűnő gyógyszer

vérszegényeknek és lábbadozóknak 

Négy félliteres postacsomagot 10 K ért,, 
frankó szállítással kü'd :

Msggf Testvégek
szöllőbirlokosok TÁLYA Tokaj hegyalja.

portlandcement 
és fehérmészgyártása,

valamint géppel zúzott kavics ós nyers 
mészkő előállítása.

Évi termelés : 500,000 q portlandcement, 
120,000 q fehérmész. 800,000 q kavics. 

Portlandcementünk kiváló minősége | 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki.
A hivatalos szabványokat messze felülmúló 
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás !

S5===5I £5=3=55, 532555

PALACE SEC, CASINÓ és CASINÓ SEC 
a legkiválóbb

magyar pezsgő
amely kitűnő tula'donságáná! fogva a Kárpá­
toktól az Adriáig közkedvelt itala a közönségnek

Gyártja :

! ! a Palace Pezsgőgyár BUDAFOK !
DEBRECZENBEN főlerakat :

TÖRÖK és NEMES
ezégné! Csapó-utcza 26.


